

百年校史涌现英雄校友 三个“英雄班” 传承红色血脉

青年报记者 刘春霞

本报讯 在上海市清华中学，有三个以英雄校友名字命名的英雄班，分别是“王孝和英雄班”“韩人耀英雄班”“黄学东英雄班”。今年，“王孝和英雄班”“韩人耀英雄班”两个班级的学生即将毕业，在昨天下午举行的清华中学庆祝中国共产党成立100周年主题活动中，新一届两个初一班级的学生接过了英雄班旗帜。而现场，不同时期涌现出的四位校友的三个动人故事，也让学生们了解了学校的红色血脉。

在清华中学近百年的校史上，涌现过众多英雄校友。清华中学的前身——距离中共一大会址仅2公里的励志英文专科学校，在建校之初就受到共产主义思想的影响，一大批先进学生立志改变中华民族的前途和命运，走上了革命的道路，王孝和就是其中最杰出的代表。如今已89岁高龄的马东白当年就是弘毅中学的学生。这位曾担任过上海复旦大学附属金山医院院长、上海肿瘤医院头颈外科主任、上海医科大学医学系副主任的教授，通过视频给学生们讲述了自己当年亲身经历的惊心动魄的故事。

“大约在(1949年)5月中旬，我早上去学校上学，书包中带有《思想方法论》和《共产主义宣言》两本书。刚走到校门口，就被同班同学施良祖拉到他家里，他告诉我特务在校门口查书包，如果发现了禁书，马上就地枪决。我当时把两本书留在了施良祖同学家里。后来的事实证明了一切。我想如果我当时遇难，可能成为龙华烈士公墓的一名无名烈士。”马东白用这个故事告诉同学们：“你们不要忘掉今天这样的好日子，就是千千万万的烈士抛头颅洒热血换来的。”

1958年，励志英文专科学校和弘毅中学合并为红星中学，1985年更名为清华中学，而这期间也涌现了一批英雄校友。1979年1月24日的冬夜里，韩人

耀、黄学东两位校友为保卫国家财产，与撬窃储蓄所的盗贼展开了英勇无畏的斗争，最后英勇牺牲，韩人耀时年21岁，黄学东19岁。主题活动中，韩人耀妈妈来到现场，为师生们回忆了当晚撕心裂肺的一幕。

四个校友的三个动人故事让现场学生动容。为了赓续红色血脉，从2019年起，清华中学将当时还是预备、初一年级的三个班级命名为“王孝和英雄班”“韩人耀英雄班”及“黄学东英雄班”。今年，“王孝和英雄班”“韩人耀英雄班”两个英雄班的学生即将毕业，在校鼓号队的铿锵声中，新一届两个初一班级的学生接过了英雄班的旗帜，也接过了责任。在未来的日子里，他们将继承烈士遗志，将红色基因、英雄的旗帜代代相传，争做时代新人。

黄浦区教育局副局长严奕表示，心中有信仰，脚下才有力量。青少年是完成中华民族伟大复兴的“强国一代”，从这些勇于献身的英雄和不屈斗争的校友前辈身上，能看到信仰的力量和家国的情怀，也能看到当信仰被镌刻在学校史册之上所产生的无穷力量。



英雄班的旗帜代代相传。受访者供图

上海一批集体土地入市试点新建租赁住房项目亮相松江

5月29日，LINK新界(泗泾)未来社区开业仪式在上海举行。该项目由上海派米雷投资(集团)有限公司(下称“派米雷集团”)投资开发运营。上海市、松江区、泗泾镇各级政府相关领导、业主代表齐聚开业

现场，共同见证项目正式投入运营。作为上海一批集体土地入市试点新建租赁住房项目，派米雷租赁住房LINK新界(泗泾)未来社区可提供600套精装租赁住房，解决近千人的居住问题，并带动当地就业。

跟踪指数优势明显 景顺长城中证港股通科技ETF配置价值显著

年初以来，南下资金加速流入港股市场，Wind数据显示，一季度总净流入达3728.64亿港元，其中流入港股通科技指数成分股的占比超85%，相较于2020年初增加264%，港股科技逐渐成为南下资金的主

要增配方向。其中景顺长城乘势推出景顺长城中证港股通科技ETF(场内简称：科技港股；认购代码：513983，证券代码：513980)，为投资者一键布局港股科技龙头企业提供了高效、便捷、透明的工具型利器。

华泰柏瑞行业严选御风起航

今年二季度以来，沪指震荡上行。与此同时，公募权益类基金发行再度升温，据了解，华泰柏瑞正在发行由资深明星基金经理吕慧建担纲的聚焦消费、医药、养殖、新能源等结构性投资机会的新基金——华泰柏瑞行业严选，该基金正在工建

招商和蚂蚁财富、天天基金等各大渠道正式发行。据了解，拟任基金经理吕慧建拥有23年从业经历，是市场中相当稀缺的管理单只基金逾11年的基金经理，其管理时间较长的华泰柏瑞行业领先自成立以来回报喜人。

华夏基金权益类ETF规模破2000亿大关

最近几个交易日，大盘站稳3500点，并向3600点发起冲击。投资者在二级市场的交易热情大大提升，此类产品的整体规模继续稳步增长。而从基金公司的角度来看，ETF头部公司的优势也越发明显。据了解，华夏基金旗下权益类ETF规

模已突破2000亿大关。随着国内ETF市场的不断扩容，该领域已成为众多基金公司的“兵家必争之地”，而已经率先“破局”的华夏基金，不仅已经占据了先发优势，并且有望在未来竞争中保持“强者恒强”的格局。

广告 投资有风险

联系我们 qnbw@163.com



丁浩的“红色记忆”系列剪纸作品。

青年报见习记者 郭容 摄

90后“剪纸哥”来沪办展 50幅剪纸 再现百年党史

青年报记者 郭颖

本报讯 2014年，还在常州大学念大二的丁浩，在学校举办的“学雷锋行动日”活动中，用一张中幅的雷锋剪纸作品叩开了剪纸艺术的大门。7年后的今天，这位已经被称为“剪纸哥”的90后，带着他的50幅庆祝建党百年“红色记忆”系列剪纸作品来到上海办起个展。

令人意外的是，丁浩认为对于剪纸艺术来说，人物肖像比事件更难刻画。“因为事件可以通过大场景来表现，而人物肖像要把人物眼睛鼻子等所有面部细节都勾勒出来连在一起进行创作，‘因为剪纸当中是不可以断开的。’像李大钊肖像，就是他依照历史照片创作的，简单的线条，勾勒出革命家坚毅的形象。

最喜欢《遵义会议》

从7年前学剪纸“出道”至今，丁浩已创作了500多幅剪纸作品。

出生于1994年的丁浩是江阴人，本科选择常州大学机械制造及其自动化专业。没想到，学成后发现自己的兴趣并不在此，尤其是大二那年接触了剪纸后便决定把这一项非遗技艺作为自己终生的事业。

丁浩是2014年3月开始学习剪纸的，正逢雷锋日团的活动，当时学院团委决定用剪纸来呈现此次活动。

“先是做了一些小的作品，老师觉得不错，让我做幅大的，我就用3天时间赶制出一幅1.2X0.8米的雷锋剪纸作品，结果被媒体报道后，一下子就红了。”在此之后，他开始自学剪纸，技艺也越来越精湛，作品曾多次获奖，网友称他为常大“剪纸哥”。

2015年的一天，丁浩带着几幅人像剪纸去书画厂，在装裱室里，有一幅刻纸作品吸引了他的目光。那传统的韵味，正是丁浩自学许久都没能体悟的剪纸内涵。这件作品的创作者人正是剪纸大师杨兆群。老先生主动帮助丁浩改进了稍显稚嫩的剪纸技法。那年假期，丁浩还到金坛杨大师的工作室，潜心求学，突破自己剪纸设计中遇到的“瓶颈”。

眼下，丁浩的工作室已经有了五六个志同道合的小伙伴，他们立志将剪纸这门非遗技艺发扬光大。

说起最满意的作品，丁浩说自己最喜欢的是“红色记忆”系列中的《遵义会议》。“这幅作品里的人物形象都很经典，细节也非常多。”

如今，丁浩的“红色记忆”建党百年剪纸艺术展，已经到过上海、江阴、常州、南京四地。未来，他说自己还将继续用刻刀将这份情怀传承下去。

50个历史瞬间

昨天，浦东新区进才实验小学一派喜庆，由共青团上海市委合作交流部、中国文化信息协会红色收藏专委会等单位主办的“迎六一”红色主题班会全国网络直播课在此启动。活动现场，专程从常州来沪的“剪纸哥”丁浩展示的“红色记忆”系列剪纸作品让人叹为观止。

记者在现场看到，从五四运动开始到建党百年，“红色记忆”系列作品以中国共产党建党100周年以来发生的重大事件为线索，通过50个场景、50幅剪纸，生动展现了党创立初期艰苦奋斗的革命史和国家改革开放取得的重重大成就。红白之间，五分留白，五分写实，画面饱满，细节生动。

为了准备这组建党百年系列剪纸作品，丁浩用了半年时间，而且是在请教了常州大学党史教授后，他方才定下每幅作品的主题。

“剪纸又叫刻纸，有着1500多年的悠久历史，是中华民族古老的民间艺术之一，是用剪刀或刻刀在纸上做出来的画，特点是构图丰满、线条明快、造型简洁、做工精美。”丁浩告诉记者，为了完美呈现建党百年每个珍贵的历史瞬间，他参考了不少油画、海报、漫画，甚至是历史照片，然后进行“再创作”，像作品《中国梦》，就是以中国地图作为背景，里面再融入世博会中国馆、鸟巢、复兴号等科技、文化元素。

“创作的时候，先是设计图案，再打印成黑白底稿，然后在下面钉上红纸，刻的时候将底稿跟红纸一起刻，刻完之后去掉底稿，留下的红纸就是剪纸作品。”丁浩边示范边介绍说。